



# 太阳照在潇河上

刘 玮



家乡北依潇河、西临汾河，滨河东路开始南延，沿着与汾河平行的方向伸进村东，鸡鸣犬吠之地，即将迎来车水马龙的喧嚣。我在周末早早起床，揉着惺忪的睡眼，走向滨河东路跨过潇河时新建起的潇河桥，去迎接美丽的朝阳。

出院门北行，道路两边的田野平坦空旷，仿佛为这场旭日初升腾空场地。笔直的浇、退水渠相互沟通，渠堰上植着或密或疏的参天大树，横平竖直地分割了田野，围出一大块一大块方方正正的排地，如一座座宏大的四合院，形成阡陌纵横的模样。

行至丁字口右拐，就见仿赵州桥设

计的潇河桥，桥拱如半月，五拱连跨于村子东北方。桥身高出田野许多，远远看过去，好像不是架在潇河上，而是架在大地上。我感觉，这座桥不仅仅渡河，也渡风和岁月……来到拱顶，极目远眺，太阳即将升起的地方，天空还是灰白色的，那里有潇河的源头——昔阳县陡泉山西麓的马道岭。

旭日出场前的铺垫开始了，东方天际仿佛着了火一般，如约出现一条长长的似有似无的柔红光带。潇河每天就是沐浴着这胭脂色的光芒，带着满满的仪式感出发，自东向西蜿蜒百里，流经寿阳、榆次、清徐县的王答乡，从桥下流过，再西行数百米，在我村村北汇入汾

河。太阳不放心潇河独自走路似的，一路相送过来，直至慢慢变老，在西山顶上涂上一抹红，把汾河、潇河会师后聚起的浩荡的河面，再次掉进胭脂色的梦里。

天边的火愈燃愈烈，仿佛要烧尽昨日的烦忧，渐渐燃成一长段厚厚的橘红色的火光带，照亮了潇河来时的路。潇河像一个长不大的孩子，任性地在寒冬的野外玩耍，恣意蜿蜒回折，被冻成边缘发白、中央蔚蓝的冰带，泛着寒光，在河床上刻出深深的凹槽。

天空燃烧了一阵子，长长的火光带缩短了许多，在东南偏南的红幕中，渐渐地浮起一小孤嫩亮嫩亮的浅黄色的光心。火焰继续升高，仿佛缓缓拉开帷

布，在树腰慢慢结出小半轮光盘。

那半轮光盘静静地挂在天边，仿佛在积聚着力气。短暂的沉默后，终于挣脱了某种束缚，突然失控一般，出现一段明显的跃升，但很快就又被什么力量控制住，脱出一轮圆圆的光盘，定在树梢上。

我目视着朝阳爬上树巅，在桥面、河面、河滩上折出几道弯弯的光影。回家途中，走到丁字口再回首，霞光正穿过五拱，染红了桥洞，如有五道连环的彩虹，卧在原野上，河水、风和时光拌在一起，从彩虹间静静地走过——新的一天，就这样静美地降临了，带来了崭新的风光与期待……



壶口冬韵

拍摄时间:2023年1月

拍摄地点:山西壶口

走进冬日的壶口，仿佛走进一个冰雪世界。一排排冰凌柱层层叠叠倒挂在壶口两岸的悬崖陡壁上，异常壮观。

丹 阳 摄



## 新春走三亚

天 柱

不知从何时起，大批北方人每年都到海南过冬，人们形象地称之为“候鸟”。今年春节前夕，我也成为一只“候鸟”，从山西飞到海南，栖居在三亚市海棠湾。

海棠湾与亚龙湾、三亚湾、大东海、崖州湾并列为三亚旅游区的五大名湾。除夕，我们先去大东海天然浴场游泳，干干净净迎新年。春节期间，去亚龙湾热带森林公园散步，奥特莱斯小镇吃山西饺子，吃饺子望家乡，饺子里寄乡愁。去三亚湾天涯海角、大小洞天观景购物，坐在椰梦长廊看夕阳，调整心态，净化心灵。去崖州湾宁远河，2000多年前中国最南端的通商口岸，它是中国古代海上丝绸之路出发和补给的重要港湾，看古文化遗址，听讲解员介绍，让我放下名利，内心十分平静。

走过了四道湾，回到栖居的海棠湾。海棠湾大部分地域未开发，碧水、蓝天、青山、银沙、绿地……原生态的美独具魅力。开车10分钟到达海边，望着海棠湾的海岸，三亚国际免税城的楼顶造型既像波浪翻滚，又如海燕展翅。海边形态各异的酒店宾馆都是一道道风景。这几年的旅游度假又增添了许多文化活动。2019年11月首届海南岛国际图书(旅游)博览会在海棠湾举办，博览会倡导“风吹哪页读哪页”的海岛阅读生活方式，引发许多人的共鸣。

徜徉海边，赤脚踩着柔软的沙滩，任凭海水冲荡抚摩，周围是孩童戏水的笑声、情侣拍婚纱的倩影，拂面的海风把所有的烦恼吹到九霄云外，一种从内到外的放松贯穿全身。夕阳落下，红霞满天，把海面映照得如同团团火焰；夜幕降临后，宾馆闪烁的灯光与三亚海昌梦幻海洋不夜城的霓虹幻影交相辉映，美不胜收。

癸卯兔年，瑞兔呈祥。我这只老“候鸟”精神焕发，翱翔海南蓝天，领略三亚风光，等到汾河流水哗啦啦时复北归，飞回家乡看桃花杏花开。



## 冰挂柳子沟

邢占平

一直想去柳子沟看看，只因那里有一处冰瀑。在好友老高的安排下，我们一行三人终于成行。

穿越柳子沟是件很费力的事，但晶莹剔透洁白如玉的冰挂始终诱惑着我。柳子沟峡谷陡立，林茂草密，一条河从中间穿过，两边的峭壁上时常有水渗出，形成大小不一的冰瀑冰挂。踩在沟中间的冰上亦步亦趋不小心一个趔趄，逗得老高大笑不止。面对这白白的世界，心想，如果是夏天，冰凉的泉水穿膝而过，满山的野花竞相开放，那是何等的惬意。因为是冬天的缘故，水并不大，它沿着大自然给它规划好的路线随心所欲地向前铺展着，但是严寒阻挡了它欢快

的步伐，让它和姐妹们凝聚在一起，形成了宽宽的冰河，铺满整个沟底，让我们可以肆意地躺在它的身体上去欢笑，去歌唱，去尽情享受这大自然的美好。

越来越壮观的冰瀑让我们流连忘返，索性脱下上衣，摆几个造型，欲与冰瀑比酷，但寒冷怎能允许我的造次，拍了几张照片赶紧穿上衣服继续向前。向上的路越来越陡，我们只能相互搀扶着沿着驴友们探出来的安全路线艰难地前行。“快看！”老王好似发现了什么新大陆，兴奋地喊叫起来。抬眼望去，只见一处冰瀑从悬崖直落沟底，冰凌挂满壁崖。一根根伟岸挺拔的冰柱，牢牢地倒挂在陡峭悬

崖顶头。伸手抚摸着冰肌玉洁的冰柱，一股冰寒直穿脚底，仿佛自己和这眼前的景色凝聚成一体，瞬间也伫立在这冰的世界，与凝如古镜的冰面形成一道风景。悬挂着的冰笋冰柱，高低错落，晶莹剔透。冰柱上滴落的水珠和着峡谷里的微风发出欢快的声响，在狭窄的沟里悄然回荡。长长的冰柱如洁白的钟乳石，垂挂在岩壁之上，把天和地连接在一起，让人仿佛是在时空里穿梭。我眼前的冰瀑拥有世间最浪漫的情调，冬天把这份美丽凝聚成这一刻，让它绽放在我们的眼前，永存在我们的记忆里。

再见了，柳子沟，再见了冰瀑，春暖花开的时候我一定还会再来看你。